



学校里的配餐(左图)和“四点半课堂”(右图)很大程度上丰富了孩子们的学习和生活。(资料片) 本报记者 李飞 摄

## 一把手访谈

本报记者 李飞  
见习记者 潘世金

### 中考改革实施方案 确定“分数+等级”

从今年开始,济南将迎来“新中考”。根据此前公布的《济南市教育局关于完善初中学业水平考试及高中阶段学校招生工作的指导意见》,2018年起,济南中考录取采取“分数+等级”的方式,语数外三科单科由120分提高至150分。具体操作细则尚未对外公布,很多今年中考的考生和家长都很期待。

对此,济南市政协委员、济南市教育局党委书记、局长王品木介绍,目前可参考此前公布的中考招生指导意见,“分数+等级”的大方向也已确定,但在等级、比例等细节上还会有所调整,要跟新高考和高中学业水平考试保持一致,正式的中考改革实施方案将于今年3月底前对社会公布。“评价等级到底分多少级,比例该如何确定,还要从统计、概率等角度充分论证征求意见,再做细节上的调整。”

“高中招生方案的改革是利于学生素质的全面发展,利于高中招生自主权的扩大,最终目的是为了学生全面健康成长。”王品木表示,对学生来说,需要做的就是“全面发展打基础,弘扬个性有特长”。

### 预计新建33所中小学 9个县区都沾边

除了新的中考改革实施方案外,今年济南又有哪些新建学校亮相,也成为关注焦点。对此,王品木表示,预计2018年年底全市将有33所新建学校完工,共将提供学位62400个。其中,有20所新建学校计划9月份新学期开始招生。

据介绍,这33所学校包含17所小学、9所初中、2所九年一贯制学校、5所高中。“这5所高中里,历城二中属于完全中学,另外4所为纯高中。”

这些新建学校分布在全市9个县区,分别为历下区5所:4所小学、1所初中;市中区2所:1

所小学、1所高中;天桥区4所:小学、初中各2所;历城区8所:4所小学、2所初中、1所九年一贯制学校、1所完全中学;长清区5所:3所小学、2所初中;章丘区2所:小学、初中各1所;济阳县2所:小学2所;商河县2所:1所九年一贯制学校、1所高中;高新区1所:初中。另外还有长清大学城配建高中、济南中学东校区两所学校。

在今年新建完工的5所高中里,有3所是市直高中,分别为济南中学东校区(位于唐冶

片区)、济南三中领秀城校区和长清大学城配建高中。另外2所属于区属高中,分别为历城二中、商河西城区高中。

### 今年18件民生实事 两件涉及教育

今年的政府工作报告提到的18件民生实事,其中有两件涉及教育,分别为新建改扩建50所普惠性幼儿园、新建改扩建50处中小学(幼儿园)学生集中就餐场所。

2018年济南将新建哪些学校?新的中考改革实施方案何时公布?1月8日,在济南市政协十四届二次会议上,济南市政协委员、济南市教育局党委书记、局长王品木接受齐鲁晚报·齐鲁壹点记者采访时表示,今年预计有33所新建学校完工,可提供学位62400个,其中有20所新建学校将在9月新学期开门迎新。另外,备受考生和家长关注的2018年中考改革细则也将于3月底前对社会公布。



济南市政协委员,济南市教育局党委书记、局长王品木

# 济南中考改革方案 3月底前公布

济南市教育局局长王品木:  
今年预计建成33所中小学,20所新建学校招生

“对于这个数量,实际只会多不会少,而且会每季度一调度,必须按时完成。”王品木表示,两会后,济南市教育局将把上述两项任务分解落实到县区、学校,然后根据落实的任务建立市县区联动机制,制定督查方案和时间表。年底前完成任务的县区、学校,教育部门给予资金上的奖补,不能完成任务的将被追责。“接下来的四年,每年都要建设一批学生集中就餐场所,每年都要新建一批公办或公办性质普惠性幼儿园,以满足济南市二孩政策,城市化进程加快、新增人口入园和入学学位的需要。”

“中小学(幼儿园)能有就餐场所最好,没有就餐场所的能给孩子做饭(配餐)也不错。”王品木号召学校挖掘现有教育资源,腾出更多空间在校内建食品加工间,新建学校则要全部配建食堂。

王品木说,目前配餐公司繁多,会有逐步淘汰的过程,今年要继续加大与食药监部门的合作,对所有配餐公司进行拉网式检查,做好日常抽查和监督,培育打造一批成规模的配餐公司,供各学校选择。“配餐公司的数量越少,风险可控性越强,成本会越低,学生也能吃上物美价廉的饭菜。”

### 聚焦“有学上、 上好学、服好务”

王品木介绍,2018年济南教育将主要聚焦“有学上、上好学、服好务”三个方面,努力办好老百姓家门口的每一所学校,使济南的教育“均衡而有温度,公平而有质量”。

在“有学上”方面,济南将

加快居住区配套学校建设,正在编制《中心城区教育设施三年建设规划》,即将出台《中心城区教育资源优化配置的实施意见》。“要求开发商首期住宅项目就要同步建设学校,‘不欠新账,力还旧账’。目前我们正在与规划部门摸底调研,今后所有配建学校选址不能随便更换,在建设之初就要确定。”王品木说。

在“上好学”方面,济南将加快城乡义务教育一体化进程,全面完成“改薄”。2018年启动济南市城乡义务教育发展共同体推进计划,启动义务教育优质县区创建活动,同时推动实施集团化办学、城乡联盟、名校托管、学区制建设等。

在“服好务”方面,一方面严厉查处在职教师有偿补课行为,疏堵结合,变有偿补课为义务辅导,同时丰富“四点半课堂”等课后服务的形式、内容,提升服务质量。各学校因地制宜,根据学生的需求,设置丰富多样的文化、科技、社团活动,供学生们自由选择。

“真正做到群众有所呼,教育有所应。”王品木表示,“四点半课堂”的质量不是依靠行政命令就能解决的,下一步将采用政府购买服务的形式,为付出劳动的教师发放资金补贴,调动老师的积极性和主动性。王品木透露,目前正在与人社、财政部门对接,补贴方案将在今年出台。

“在去年‘双策双服’的基础上,今年我们要抓好‘双促双提’,一个是促进教育资源的优化配置,这是今年最重要的任务,一个是促进教育的公平均衡,提升教育质量,提升教育治理的水平。”王品木表示。